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28 ottobre – 3 novembre 2024

✓ BRICS: sospesi tra rischio e opportunità, non convincono per la fragilità democratica

✓ DISEGUAGLIANZE: combatterle è la vera sfida del XXI secolo, ma per 1 su 2 sono inevitabili

✓ DONNE E RAPPORTO CON IL CORPO: 2 su 5 provano disagio per le proprie forme. Fiducia nella mission body positive della moda 

SPINNER SWG: TUTELA DELL’AMBIENTE E ALLARMISMO – 2010-2023

PANNELLO SWG: LA PERCEZIONE DELLA SITUAZIONE ECONOMICA NAZIONALE



1. 
BRICS
Nel campo della politica estera i cittadini italiani mostrano, negli ultimi anni, 

una progressiva chiusura, con una crescita generalizzata della diffidenza nei 

confronti dei Paesi stranieri. È sempre più bassa, infatti, la percentuale di 

Italiani che considera amici Paesi tradizionalmente vicini come gli Stati Uniti, 

la Spagna, la Germania, la Francia o il Regno Unito.

Allo stesso tempo si percepisce diffusamente il senso di una instabilità 

geopolitica dove la difficoltà dell’UE di esprimersi come un soggetto 

compatto rappresenta uno degli elementi che riducono la capacità di 

trovare un nuovo equilibrio mondiale.

Dubbi consistenti anche sull’esperienza e sulla proposta dei BRICS: Paesi con 

un grande potenziale demografico ed economico, ma con un sistema di 

governance e livelli di disuguaglianza che non li rendono interlocutori 

affidabili. 

Per quanto un terzo degli Italiani guardi con attenzione a ciò che i BRICS si 

propongono di fare, e li consideri un potenziale partner per l’Italia, quasi 4 

Italiani su 10 temono che più che rappresentare un elemento di equilibrio 

del sistema geopolitico, possano divenire un ulteriore elemento di instabilità 

per il loro desiderio egemonico.



Tutti i diritti riservati

Gli USA rimangono il Paese ritenuto più vicino all’Italia, ma è sempre 
più ridotta la quota di chi considera «amici» i grandi Paesi europei

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 29 – 31 ottobre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

In termini di politica estera, economia e relazioni diplomatiche, quali dei seguenti stati lei considera più AMICI dell'Italia (POSSIBILI 3 RISPOSTE)
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Tutti i diritti riservati

Quasi un italiano su tre vede nella debolezza dell’UE 
il problema principale nello scenario politico internazionale

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 29 – 31 ottobre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Nello scenario politico internazionale, quale ritiene essere, tra quelli elencati, il problema principale?

LA DEBOLEZZA DELL'UNIONE EUROPEA 
nel contesto politico internazionale

L'ECCESSIVO POTERE DEGLI STATI UNITI 
sull'economia e sulla politica mondiale

LA PROGRESSIVA AFFERMAZIONE DELLA CINA 
come potenza economica e militare

LA CRESCITA DEL POTERE DELLE AUTOCRAZIE

LA PRETESA SUPERIORITÀ DELL'OCCIDENTE sul resto del mondo

non saprei
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36 Collocazione politica
destra-centrodestra

21 Collocazione politica
destra-centrodestra

20 Collocazione politica
sinistra-centrosinistra



Tutti i diritti riservati

La posizione politica dei BRICS spacca l’opinione pubblica 
tra chi la valuta come una opportunità e chi come una minaccia

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 29 – 31 ottobre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

BRICS è un raggruppamento delle economie mondiali emergenti formato, 
tra gli altri, da Brasile, Russia, India, Cina, Sudafrica, Egitto, Iran ed Emirati 

Arabi. Uno degli obiettivi principali dei paesi BRICS è di arginare l'egemonia 
degli Stati Uniti nello scenario politico ed economico mondiale e la 
centralità del dollaro nelle transizioni internazionali. Secondo lei:

È UN OBIETTIVO DA CONTRASTARE, 
la Cina e gli altri paesi BRICS in verità 

mirano a dominare il mondo

È UN OBIETTIVO CONDIVISIBILE, serve 
un ordinamento più multipolare

non saprei

38

33

29

Il ruolo internazionale che hanno assunto negli anni i Paesi del 
gruppo BRICS può essere considerato una minaccia o un'opportunità 

per l'Italia nel panorama mondiale?

UN'OPPORTUNITÀ, in prospettiva futura, 
l'Italia potrebbe essere un partner privilegiato 

di potenziali paesi BRICS

UNA MINACCIA, si rischia un 
depotenziamento dell'Italia specialmente da 

un punto di vista economico

non saprei

36

35

29



Tutti i diritti riservati

il fatto che molti Paesi BRICS NON SIANO DEMOCRATICI 36

LE PROBLEMATICHE SOCIALI 
presenti in molti di questi Paesi

32

LA MANCANZA DI UNA VISIONE COMUNE 
tra gli Stati membri su alcuni aspetti 
(es. guerra in Ucraina, rivendicazioni territoriali)

21

L'ARRETRATEZZA di una parte di questi Paesi 19

LA NUMEROSITÀ DELLA POPOLAZIONE 
dei Paesi membri

31

LE ECONOMIE in crescita 27

IL POTERE trainante di alcuni Stati membri, 
come CINA E INDIA

25

L'IDEA ALTERNATIVA al modello economico occidentale 24

I BRICS: forti economicamente, ma deboli dal punto di vista dei valori

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 29 – 31 ottobre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Quali sono i punti di forza dei BRICS? (POSSIBILI 2 RISPOSTE) Quali sono i punti deboli dei BRICS? (POSSIBILI 2 RISPOSTE)



2. 
DISEGUAGLIANZE
Molti la definiscono la principale piaga sociale del ventunesimo secolo, in 

effetti gran parte degli italiani ritiene la riduzione delle diseguaglianze la vera 

sfida dei nostri tempi. Anche perché è largamente maggioritaria la 

sensazione che le disparità siano aumentate negli ultimi decenni, per quanto 

un terzo dell’opinione pubblica sia di parere contrario. Va sottolineata però 

anche una discreta diffusione dell’idea che le diseguaglianze nella società 

umana siano inevitabili in quanto la stessa natura dell’uomo le prevede.

In tale contesto, le discriminazioni considerate più intollerabili sono quelle 

economiche ed etniche, ritenute più urgenti da affrontare rispetto alle 

discriminazioni di genere o di orientamento sessuale. Ma ci sono anche altri 

tipi di squilibri che vengono percepiti nella nostra società: soprattutto quello 

ambientale, tra uomo e natura, quello politico, tra cittadini e chi sta al 

potere, quello economico, tra attenzione al profitto e il reale benessere.

Una volta inquadrata la problematica occorre passare alle possibili soluzioni. 

Al fine di cercare di ridurre le diseguaglianze, i cittadini suggeriscono 

soprattutto una più marcata progressività della tassazione, riforme mirate ad 

arginare il precariato e l’introduzione del salario minimo di legge. 

Immagine generata con ChatGPT



Tutti i diritti riservati

Le diseguaglianze sono aumentate e rappresentano la grande sfida 
del nostro tempo. Per molti però sono inevitabili

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 25 – 27 settembre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

Quanto è d'accordo con le seguenti affermazioni:

72

69

53

34

MOLTO ABBASTANZA
% MOLTO + ABBASTANZA 

D’ACCORDO

COMBATTERE LA DISEGUAGLIANZA 
È LA VERA SFIDA DEL XXI SECOLO

LA DISEGUAGLIANZA NEL MONDO È AUMENTATA 
soprattutto negli ultimi 30 anni

LE DISEGUAGLIANZE SONO UN FENOMENO NORMALE, 
intrinseco alla natura dell'uomo

IL TEMA DELLE DISEGUAGLIANZE SOCIALI È ESASPERATO, 
la qualità della vita delle persone nel mondo in verità è migliorata

29

26

12

8

43

43

41

26

-9 rispetto al 2019



Tutti i diritti riservati

Le discriminazioni economiche ed etniche sono ritenute più rilevanti 
di quelle di genere e orientamento sessuale

Secondo lei, nella società attuale quali sono le discriminazioni su cui è prioritario intervenire? (POSSIBILI 3 RISPOSTE) 

DISCRIMINAZIONI LEGATE ALLO STATUS ECONOMICO (poveri-ricchi)

DISCRIMINAZIONI DI ETNIA (minoranze, immigrati)

DISCRIMINAZIONI DI GENERE

DISCRIMINAZIONI LEGATE ALL'ORIENTAMENTO SESSUALE

DISCRIMINAZIONI DI ZONA DI PROVENIENZA NEL PAESE (nord-sud)

52

45

39

34

29

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 25 – 27 settembre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 



Tutti i diritti riservati

I principali squilibri della società odierna: sfruttamento delle risorse, 
gestione del potere e esasperazione del profitto

NOTA INFORMATIVA: valori medi in scala 1-10. Date di esecuzione 25 – 27 settembre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 

La società contemporanea è segnata da numerosi fattori di divisione e rottura. In una scala da 1 a 10 quali sono quelli che avverte come più pressanti 
e pericolosi per la società e il futuro? (1=poco pressanti/pericolosi e 10=molto pressanti/pericolosi)

Lo squilibrio tra…

FINANZA E IMPRESA (bassa propensione all'investimento 
produttivo e preferenza per le operazioni finanziarie)

6,9

INDIVIDUI E COMUNITÀ (scarso investimento e 
attenzione sui beni comuni)

6,8

CONSUMI E CONSUMATORI (limitata cura e attenzione 
degli interessi dei consumatori)

6,7

IMMIGRATI E ITALIANI (scarsa attenzione ai percorsi di 
integrazione degli immigrati ) 

6,6

PERSONE E TECNOLOGIA (digital divide) 6,4

NATURA ED ECONOMIA (sfruttamento eccessivo delle 
risorse e inquinamento)

7,3

POTERE E CITTADINI (gestione del potere da parte dei 
partiti senza un dialogo costante con i cittadini)

7,3

ECONOMIA E BENESSERE UMANO (esasperazione 
dell'attenzione al profitto)

7,3

PROPRIETÀ E LAVORO (distacco tra vertici aziendali e 
lavoratori, poca cura del benessere e della qualità del 
lavoro)

7,1

BISOGNI E ASSISTENZA (processo di destrutturazione del 
welfare)

7,1



Tutti i diritti riservati

Cosa fare per diminuire le diseguaglianze: aumentare le tasse ai ricchi, 
ridurre il precariato e introdurre il salario minimo

Se lei fosse al potere quali delle seguenti strategie riterrebbe più idonea a combattere le disparità sociali ed economiche? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)

TOP 7 STRATEGIE 

aumentare la tassazione dei grandi patrimoni e dei redditi alti 
per diminuire quella dei redditi bassi 

fare riforme del lavoro per ridurre la precarietà

introdurre il salario minimo di legge

incentivare inserimenti lavorativi per le persone più povere e fragili

rafforzare il welfare, servizi e aiuti economici alle fasce sociali più deboli

rendere più accessibili economicamente i percorsi di studio

agevolare l'attività delle piccole e medie imprese

35

33

32

26

26

24

22

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 25 – 27 settembre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI 
su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni. 



3. 
DONNE E RAPPORTO 
CON IL PROPRIO CORPO
Il rapporto con il corpo e la sua immagine individuale e collettiva sono stati 
oggetto dell’ultima ricerca condotta da SWG in collaborazione con Donna 
Moderna. Dai dati ne emerge una dialettica difficile, spesso conflittuale e vissuta 
in maniera molto diversa tra i generi e le fasce di età.

Sono soprattutto le donne a sentirsi a disagio con le proprie forme, spesso 
lontane dai canoni di bellezza mostrati dai media (lo dichiara il 38% delle 
intervistate contro il 21% degli uomini). La parola più ricorrente che le donne 
utilizzano per descrivere il loro corpo è «insicurezza». Sono divise tra sentimenti 
contrastanti, diversamente dagli uomini che, invece, vivono il loro fisico con più 
positività.
Nell’influenzare l’idea che gli individui hanno del proprio corpo ci sono diversi 
modelli di riferimento. Sulle giovani donne è maggiore il condizionamento di 
attori e influencer mentre per gli uomini è più forte il canone estetico dei 
personaggi sportivi. Ma il giudizio che pesa di più è quello del partner 
(trasversalmente tra uomini e donne).

La strada per una maggiore pluralità che aiuti a vivere il rapporto con il corpo più 
serenamente è lunga. Tuttavia alcuni settori si stanno muovendo su questi temi: 
per un terzo delle donne gli sforzi fatti dall’industria della moda rappresentano 
un reale impegno.



Tutti i diritti riservati

Il rapporto con il corpo: 2 donne su 5 non si sentono a loro agio 
con le proprie forme, a fronte di 1 uomo su 5

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 27 giugno – 4 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio 
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 708 donne maggiorenni e con un benchmark di 299 uomini maggiorenni. 

Quanto ti senti a tuo agio con il tuo corpo e le tue forme?

Donne

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

6

56

30

8
19

59

21
1

MOLTO + 
ABBASTANZA

62
MOLTO + 

ABBASTANZA

78 Uomini

65

59
63 63

Gen Z Millennials Gen X Baby Boomers

Dettaglio Molto + Abbastanza



Tutti i diritti riservati
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Nelle donne prevalgono emozioni negative e insicurezza, 
gli uomini invece provano più gratitudine e sicurezza

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 27 giugno – 4 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio 
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 708 donne maggiorenni e con un benchmark di 299 uomini maggiorenni. 

Pensando al tuo corpo, quali delle seguenti emozioni provi? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)

insicurezza

vergogna

ansia

rabbia

disgusto

gratitudine

sicurezza

amore

fierezza

felicità

nessuna di queste

38

16
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8

5

22
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17

13

8

12

% ALMENO 1 EMOZIONE 
NEGATIVA

DONNE

UOMINI

58

36

% ALMENO 1 EMOZIONE 
POSITIVA

DONNE

UOMINI 74

% DONNE Dettaglio 
Donne Gen Z

UOMINI

45

22
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3

12

10

55



Tutti i diritti riservati

UOMINI

37

22
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5

12

6

17
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È del partner la voce che più influenza il rapporto con il corpo.
Gen Z più influenzate da amici, influencers e moda

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 27 giugno – 4 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio 
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 708 donne maggiorenni e con un benchmark di 299 uomini maggiorenni. 

Nella tua esperienza, quali delle seguenti figure hanno maggiore peso nell'influenzare il rapporto che hai con il tuo corpo? (POSSIBILI 3 RISPOSTE)

il mio partner/la mia partner

i miei amici e conoscenti

influencers sui social network

i miei genitori

modelle/i e personaggi del mondo della moda

persone sconosciute

attori/attrici o personaggi televisivi

sportivi e personaggi del mondo dello sport

giornalisti/commentatori su giornali e tv

21

19

10

10

9

9

6

5

1

% DONNE Dettaglio 
Donne Gen Z

13

36

27

22

29

18

12

6

6

Nessuno di questi 48% 20% 30%



Tutti i diritti riservati

Moda e body positivity: metà delle donne inizia a vedere i primi passi, 
ma per 4 su 10 è solo una strategia di marketing

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 27 giugno – 4 luglio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio 
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 708 donne maggiorenni e con un benchmark di 299 uomini maggiorenni. 

Negli ultimi anni il mondo della moda, dell'abbigliamento e della cosmetica hanno iniziato a rappresentare e a rivolgersi a persone con forme del corpo 
e colore della pelle diverso dagli standard tradizionali. Cosa pensi di questa scelta?

È UN REALE IMPEGNO, stanno 
rivoluzionando i canoni estetici

È TROPPO POCO, ci sono forme, colori 
e corpi ancora poco rappresentati

È SOLO UNA STRATEGIA DI 
MARKETING per vendere di più

È ECCESSIVO, bisogna avere degli 
standard di bellezza ideali a cui ispirarsi

32

19

40

9

Donne

24

15
52

9

Uomini



Tutti i diritti riservati

SPINNER SWG: TUTELA DELL’AMBIENTE E ALLARMISMO – 2010-2023

C’è troppo allarmismo quando si parla di ecologia e inquinamento poiché la situazione del pianeta non è poi così grave. Lei è:

% DEL TUTTO D’ACCORDO + D’ACCORDO

SPINNER è una piattaforma proprietaria di SWG che consente di avere accesso allo storico dei nostri dati dal 1997 con tutte 
le edizioni settimanali di Radar, trend dell’Osservatorio, intenzioni di voto, report tematici e molto altro. 

Richiedi informazioni alla mail ufficio.stampa@swg.it 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Estratto dell’indagine annuale di SWG Radar – Osservatorio sui valori degli italiani e sulla società 1997-
2023. Date di esecuzione: 20 settembre – 13 ottobre 2023. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 
1.616 soggetti maggiorenni.
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Tutti i diritti riservati

8
6

59

53

33

41

ott
2024

set
2024

ago
2024

lug
2024

giu
2024

mag
2024

apr
2024

mar
2024

feb
2024

gen
2024

dic
2023

nov
2023

PERCEZIONE DELL’EVOLUZIONE DELLA SITUAZIONE ECONOMICA
 NEI MESI SUCCESSIVI ALL’INTERVISTA

PERCEZIONE DELLA SITUAZIONE ECONOMICA 
NELLE DUE SETTIMANE PRECEDENTI L’INTERVISTA
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PANNELLO SWG: LA PERCEZIONE DELLA SITUAZIONE ECONOMICA NAZIONALE
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NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Medie mensili. Date di esecuzione ultima rilevazione: 29 – 31 ottobre 2024.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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INTENZIONI DI VOTO 4 NOVEMBRE 2024

Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 30 ottobre – 4 novembre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un 
campione rappresentativo nazionale di 1.200 soggetti maggiorenni. I dati da giugno a ottobre si riferiscono alla media mensile.

Fratelli d’Italia

Partito Democratico

Movimento 5 Stelle

Forza Italia

Lega

Alleanza Verdi-Sinistra

Non si esprime: 32% (-1)

Differenza rispetto
al 28/10/2024

Differenza rispetto
al 28/10/2024
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Partito Democratico

Movimento 5 Stelle

Forza Italia

Lega

Alleanza Verdi-Sinistra
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Italia Viva

+Europa

Noi Moderati 

Sud Chiama Nord

Pace Terra Dignità

Altro partito
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